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1 Informační společnost, ekonomika založená na myšlenkách

Současná epocha je  ovlivněna zásadními změnami technologií, které ve svém důsledku významným způsobem změní ekonomiku, společnost i způsob života každého občana. Současný technologický zlom je charakterizován zejména pokrokem ve zpracování, přenosu a sdílení informací, a tak se mluví o vznikající informační společnosti. Díky rostoucímu tempu používání informačních a komunikačních technologií a nástupu internetu získávají občané, státní orgány a velké i malé firmy velmi mocné nástroje. Výsledkem jsou hluboké změny ve vnitřní organizaci státních orgánů, podniků, stejně jako v požadavcích kladených na znalosti a organizaci práce, ve vztazích mezi podnikateli, obchodními partnery, občany a státními orgány. Současně s tím, jak se důsledkem těchto změn  odstraňují prostorové i časové bariéry a zrychlují inovační cykly, vznikají nová průmyslová odvětví využívající nejnovější vědecké výsledky. Původní soupeření o tuny produktů přešlo do souboje o dokonalejší a rychlejší informace. Vytváří se nový tržní segment, kde se obchoduje s nehmotným produktem, myšlenkami, nápady a know-how, vzniká znalostní společnost.

Ještě nikdy nebyl přístup k informacím tak snadný, nikdy nebyly možnosti koordinace a kooperace tak dobré, nikdy nebyla věda tak blízko tomu, aby se přeměnila ve skutečnou produktivní sílu společnosti. Ještě nikdy nebyl člověk tak blízko tomu, aby dokázal pozitivně ovlivnit svůj život.

ČSSD vyjadřuje odhodlání systematicky rozvíjet informační společnost, využívat moderní informační technologie jako nástroj pro zvýšení kvality života, současně s minimalizací možných negativních dopadů technologických vlivů.
2 Člověk - cíl i zdroj rozvoje informační společnosti

Lidé budou svobodní pouze tehdy, budou-li mít k dispozici dostatek zdrojů, podnětů i příležitostí k vlastnímu rozvoji.  Společnost bude prosperovat jen tehdy, dokáže-li schopností a dovedností svých členů maximálně využít.

V informační společnosti podstatně vzrůstá úloha znalostí a dovedností člověka ve výrobním procesu, neboť využití moderních technologií, rychlost inovačních cyklů a produktivita práce jsou právě podmíněny jeho znalostmi a dovednostmi. Cílem společenského vývoje je vytvoření co nejpříznivějších podmínek pro rozvoj člověka, který je nositelem ekonomického rozvoje moderní společnosti. Takové sociálně-tržní pojetí ekonomiky již neznamená pouze tržní ekonomiku s rozvinutou sociální ochranou, ale vytváření podmínek pro rozvoj člověka, kultivaci potenciálu jeho znalostí, dovedností a celkového rozvoje jeho osobnosti. 
3 Vzdělání - klíčový faktor rozvoje informační společnosti

Informační společnost  sice přináší nové pracovní příležitosti, avšak současně klade větší nároky na kvalifikaci, celoživotní vzdělávání a ochotu k rekvalifikaci. Široká podpora vzdělání je proto předpokladem rozvoje moderní společnosti neboť vzdělání je rozhodujícím kritériem pro uplatnění člověka v pracovním procesu. 

Sociální demokracie bude  prosazovat rovný přístup ke všem formám vzdělání, který nesmí být omezován sociálním postavením občanů, a využití moderních informačních technologií včetně internetu s cílem rozšířit veřejně přístupnou nabídku vzdělávacích příležitostí.
4 Rozšíření možností a forem spoluúčasti v ekonomice i veřejné správě

Vzrůstající úloha člověka v moderním výrobním procesu zvyšuje význam motivačních stimulů, roli drobného a středního podnikání, význam vývojových firem a technologických parků. 

Rozvoj elektronického obchodu vede ke snadnému přístupu malých i středních firem na globální trhy. Informační technologie propojují vzdálená pracoviště a tak  vytváří distanční pracovní místa i v nejodlehlejších oblastech.

Informační technologie zajišťují lepší informovanost občanů, rozvíjejí nové formy demokracie a spoluúčasti lidí na rozhodování. Zlepšují a zlevňují veškeré správní agendy obce, regionu i státu a přibližují  stát a obce občanům. 

Vytvářejí nové podmínky pro spoluúčast veřejného a soukromého sektoru v mnoha oblastech veřejné správy jako rozšíření skutečných služeb občanům.

5 Informační a telekomunikační politika

5.1 Historie

Od počátku devadesátých let, díky prudkému rozvoji výpočetní techniky, dochází k rozsáhlé informatizaci státní správy. Vznikla celá řada projektů a výsledkem byl extenzivní růst informačních systémů jednotlivých orgánů státní správy. Tyto informační systémy byly heterogenní, orientované spíše na podporu informatizace úředních evidencí než na automatizaci procesů ve státní správě. Jejich vývoj byl nekoordinovaný, informační systémy se budovaly živelně, podle momentálních finančních možností resortů, a často bez důkladnější analýzy, což se nezřídka vymstilo v jejich nevhodné architektuře, ve zpomalení a prodražení výstavby. Právní rámec pro efektivní uplatnění informačních systémů prakticky neexistoval a stávající normy se nedodržovaly.

V polovině devadesátých let, jako projev určitého úsilí o koordinaci budování informačních systémů státní správy, byl vytvořen Úřad pro státní informační systém. K jeho založení vedla snaha o vybudování  jednotného propojeného státního informačního systému, který by v elektronické podobě shromáždil veškerá potřebná data pro státní správu, byl přístupný ze všech orgánů státní správy a sloužil potřebám všech resortů. Tím by se odstranily zbytečné duplicity v dosud oddělených informačních systémech státní správy, zjednodušila se správa udržovaných dat, zajistila se jejich bezpečnost, stejně jako by se zvýšila ochrana uložených osobních údajů.

Tento přístup však narazil na tuhý odpor jednotlivých resortů, které své vytvářené informační systémy již uváděly do provozu a oprávněně se obávaly, že náročné budování státního informačního molocha, kde místo jeho projektu existovala jen vágní vize a nově zřízený úřad, by bylo krokem zpět. Dalšími námitkami byly neřešená problematika ochrany osobních dat, značné nároky na projektování takového systému a obtížné zakomponování již existujících informačních systémů jednotlivých resortů, stejně jako problematická spolupráce s budovanými informačními systémy samosprávy. Jednotlivé resorty proto nadále rozvíjely své autonomní informační systémy a Úřad pro státní informační systém zůstal bez pravomocí a byl prakticky nefunkční.

V oblasti telekomunikací prakticky přetrvával monopol dominantního operátora pro hlasové telefonní služby a pokusy liberalizovat telekomunikační trh poslaneckými verzemi zákonů nenalézaly vládní ani poslaneckou podporu. Podporu rozvoje konkurenčního prostředí prostřednictvím liberalizace telekomunikačního trhu jako cestu pro zlepšení dostupnosti telekomunikačních služeb měla ve svém programu ČSSD, realizovat svůj program však mohla až po převzetí vládní odpovědnosti.

5.2 Dosažené výsledky v období vlády sociální demokracie

Vláda sociální demokracie v oblasti informační a telekomunikační politiky navázala na koncepční materiály vytvořené odbornými grémii strany v předvolebním období v roce 1998. 

V roce 1999 byl vypracován koncept Národní telekomunikační politiky formulující úkoly pro oblast telekomunikací – cílem byl rozvoj telekomunikací vytvořením konkurenčního prostředí v provozování telekomunikačních sítí a poskytování telekomunikačních služeb. Proto byl vypracován, projednán a schválen nový telekomunikační zákon, který byl podstatným krokem v harmonizaci českého telekomunikačního sektoru s obdobným sektorem v zemích EU. Ačkoliv byl tento zákon mnohokráte kritizován, jednoznačně znamenal významný zlom na cestě k plné liberalizaci telekomunikací. Od 1.1.2001 byla ukončena výhradní práva společnosti ČESKÝ TELECOM, a.s. v oblasti pevných telefonních služeb a sítí a byl tak z právního hlediska umožněn vstup alternativních provozovatelů i na tento zbývající sektor telekomunikačního trhu. Byla stanovena pravidla pro vstup na telekomunikační trh, pro propojování telekomunikačních sítí, Český telekomunikační Úřad se stal na exekutivě nezávislým regulátorem telekomunikačního trhu, kterému byla svěřena pravomoc rozhodovat o podmínkách propojování sítí, byla stanovena cenová pravidla a standardy pro správu kmitočtů a číslovacích plánů. Z hlediska uživatelů bylo významné zavedení institutu univerzální služby, telekomunikačního tajemství a uložení povinností poskytovatelům telekomunikačních služeb, spočívajících ve výběru provozovatele nebo přenositelnosti účastnických čísel.

Vládu sociální demokracie čekaly velké úkoly i v dlouho zanedbávané oblasti koordinace informační politiky. Při převzetí odpovědnosti se, vedle nefunkčního Úřadu pro státní informační systém, který neměl žádné zákonem dané pravomoci,  nekoordinovaně rozvíjely vlastní informační systémy jednotlivých resortů, a to včetně vytváření vlastních komunikačních infrastruktur. Mezi nespornou výhodu distribuovaných resortních informačních systémů patřilo to, že na jejich rozvoji byl bezprostředně zainteresován ten, kdo jej provozoval, a tak se lépe zajišťovaly potřebné modifikace a účinněji byla chráněna rezortní data. Na druhé straně však vyvstával problém jak propojit informační systémy jednotlivých resortů a to nejen z technického hlediska, ale především z legislativního hlediska. Důsledkem bylo, že stejná data  v registrech různých informačních systémů byla duplikována a díky tomu nestejně a nedostatečně aktualizována. Problematická byla i spolupráce s vytvářenými informačními systémy samosprávy, zejména z hlediska využívání společných dat v základních registrech. Budování oddělených resortních informačních systémů a zejména jejich komunikační infrastruktury se tak výrazně prodražovalo, přičemž nebyla dostatečně průkazná evidence nákladů na jejich výstavbu a provozování, neboť potřebná data byla skryta v rozpočtech jednotlivých resortů.

S cílem koordinovat informační politiku byla v roce 1998 ustavena Rada vlády pro informační politiku pod předsednictvím tehdejšího místopředsedy vlády, kde byly zastoupeni představitelé jednotlivých resortů. 

Pro oblast informačních technologií přijala vláda, po široké diskusi mezi resorty i odbornou veřejností, strategický dokument "Státní informační politika – cesta k informační společnosti" a v návaznosti na něj dokument "Koncepce rozvoje informačních systémů veřejné správy".  Podle těchto dokumentů je základním cílem informační politiky vybudovat a rozvíjet informační společnost a tím vytvořit předpoklady pro zlepšení kvality života občanů, zvýšení efektivity veřejné správy a podpořit rozvoj podnikání. Sociálně demokratická vláda vytyčila osm prioritních oblastí: 1. Informační gramotnost; 2. Informatizovaná demokracie; 3. Rozvoj informačních systémů veřejné správy; 4. Komunikační infrastruktura; 5. Důvěryhodnost a bezpečnost informačních systémů a ochrana osobních dat; 6. Elektronický obchod; 7. Transparentní ekonomické prostředí; 8.Stabilní a bezpečná informační společnost.

V úsilí o koordinaci Národní telekomunikační politiky a Státní informační politiky byl položen důraz na vytvoření právního rámce. Byl přijat zákon o svobodném přístupu k informacím, telekomunikační zákon liberalizující telekomunikační trh, zákon formulující strategii vytváření informačních systémů veřejné správy i koncepci ochrany osobních dat. V roce 2000 byl přijat zákon o elektronickém podpisu. Jeho praktická realizace však zatím naráží na řadu problémů souvisejících se zpožděním přípravy odpovídajících vyhlášek a nařízení a potřebnou úpravou řady procesních norem . Byly ustanoven Úřad na ochranu osobních dat nezávislý na exekutivě a Český telekomunikační úřad se stal nezávislým  regulátorem telekomunikačního trhu. Byly nově zformulovány úkoly pro Úřad pro státní informační systém, jehož úkoly byly vymezeny příslušným zákonem a v souladu s jeho novým posláním, především jako metodického a standardizačního centra pro informační systémy veřejné správy, byl přejmenován na Úřad pro veřejné informační systémy. 

Úkoly Státní informační politiky byly v roce 2000 konkretizovány v Akčním plánu Státní informační politiky. V rámci tohoto plánu byly vyčleněny i samostatné zdroje na nadresortní projekty. V roce 2000 bylo vyčleněno 260 miliónů a v roce 2001 již 886 miliónů. V letošním roce však byly zdroje dlouhodobých programů realizace Státní informační politiky opět včleněny do rozpočtu jednotlivých resortů.

Rok po přijetí Státní informační politiky v roce 2000 byl na evropské úrovni přijat program eEurope, který byl v roce 2001 inovován na eEurope+, s cílem především podpořit rozvoj a využití Internetu, bezpečných sítí, využívání inteligentních čipových karet pro rozvoj elektronického obchodu, přístup k veřejným službám a informatizaci veřejné správy včetně zdravotnictví a dopravy. Evropská unie klade důraz zejména na využití vysokorychlostního Internetu pro komunikaci vědeckých institucí a univerzit, vědeckých knihoven i škol. Evropská iniciativa, která je zcela kompatibilní se strategií Státní informační politiky, přináší konkrétní ukazatele, podle kterých je možno srovnávat pokrok jednotlivých zemí v oblasti vytváření informační společnosti. Úsilí dosažené výsledky České republiky v oblasti budování informační společnosti v roce 2001 byly kladně oceněny v hodnotící zprávě Evropské komise.

5.3 Bariéry implementace informační a telekomunikační politiky

Sociální demokracie podporuje využívání informačních technologií pro podporu ekonomického i sociálního rozvoje. ČSSD soudí, že otázky rozvoje informační společnosti by měly být předmětem věcné diskuse a neměly by se stávat předmětem politického hašteření nebo prostředkem pro "zviditelňování" některých politiků. 

Hlavním problémem implementace Státní informační politiky je nedostatečná koordinace jak z hlediska věcného řízení, tak i z hlediska vynakládaných výdajů a zajištění právního rámce jeho proveditelnosti. Výsledkem je přetrvávající resortismus, který rozvoj informačních systémů veřejné správy prodražuje a zpomaluje.

Dochází k situaci, že v oblasti informatiky máme "ministra bez ministerstva" a "ministerstvo bez ministra". Pravomoci člena vlády pověřeného koordinací Informační politiky totiž nedosahují na věcné operativní řízení Úřadu pro veřejné informační systémy a předseda tohoto úřadu má možnost koordinovat vytváření informačních systémů veřejné správy pouze metodicky. I když povaha řady projektů je z věcného hlediska nadresortní – finanční prostředky pro nadresortní řízení projektů nejsou vyčleněny. Koordinace financování stávajícími postupy je neúčinná a ve svém důsledku budování informačních systémů prodražuje.

Další bariérou je  nedostatečné využívání partnerství veřejného a soukromého sektoru pro financování projektů Státní informační politiky. Proces zavádění informačních technologií a využívání informačních systémů ve veřejné správě přináší nové možnosti pro podnikatelský sektor, kde stát může přesně specifikovat předpokládané elektronické služby (e-services) navázané na tyto technologie, které bude nabízet v licenčním řízení soukromým subjektům prostřednictvím odpovídajícího orgánu státní správy.

Zásadní překážkou je nedostupnost komunikačních infrastruktur, diktovaná vysokou cenou za služby a nosnou komunikační infrastrukturu, což negativně ovlivňuje rozvoj poptávky po službách a širší uplatnění internetových technologií.

V neposlední řadě se v prostředí českého Internetu potýkáme s nedostatečnou nabídkou přiměřeného obsahu. Typickým příkladem je nedoceněný význam bohaté nabídky výukových programů pro uplatnění informačních technologií pro vzdělávání. Nebudou-li v projektu "Internet do škol" vytvořeny včas výukové portály s dostatečně bohatým a kvalitním obsahem, které by v souhrnu pokrývaly potřebnou sumu znalostí, pak přes proinvestované miliardy zamýšleného cíle projektu nedosáhneme. 

5.4 Deset priorit Národní informační a telekomunikační politiky

Strategie Státní informační politiky není ohraničena jedním volebním obdobím a představuje vzájemně provázané dlouhodobé cíle, které sociální demokracie bude sledovat i v dalším období. Sociální demokracie bude prosazovat sjednocenou Národní informační a telekomunikační politiku, jejímž cílem je rozvoj následujících deseti oblastí:

1. Využití informačních technologií ve vzdělávání v širším pojetí, kde cílem není pouze dosažení informační gramotnosti, ale efektivní využití všech možností, které přinášejí informační a telekomunikační technologie pro uspokojení stále vyšších požadavků na vzdělávání.
2. Informatizovaná demokracie  realizující právo občana na přímý a všeobecný přístup k informacím, kde informační a telekomunikační technologie umožňují toto právo aplikovat a vytvořit účinnější pojítka mezi občany a veřejnou správou.
3. Rozvoj informačních systémů veřejné správy, zdravotnictví a sociálních služeb s cílem využití informačních a telekomunikačních technologií pro zlepšení služeb poskytovaných veřejnou správou včetně oblasti zdravotnictví a sociálních služeb.
4. Komunikační infrastruktura pro evropské informační dálnice, která sleduje vybudování široce dostupné komunikační infrastruktury jako základního předpokladu rozvoje informační společnosti. Cestou k vytvoření levné a dostupné komunikační infrastruktury je především podpora rozvoje konkurenčního prostředí v provozování telekomunikačních sítí a poskytování telekomunikačních služeb v souladu s uplatňováním zákonodárství Evropské unie v této oblasti.
5. Důvěryhodnost a bezpečnost informačních systémů, ochrana dat a uplatnění elektronických identifikátorů posilující důvěru občanů v elektronické služby a stimulující rozvoj těchto služeb.
6. Elektronický obchod, který je nutným předpokladem k efektivnímu zapojení do globální ekonomiky.
7. Transparentní ekonomické prostředí,  vytvořené jak v soukromé, tak i ve veřejné sféře, sloužící k  rozvoji antikorupčního klimatu a ochraně podnikání před nepoctivým chováním.

8. Stabilní a bezpečná informační společnost využívající informatickou podporu pro krizový management, ochranu životního prostředí a pro integrovaný záchranný systém.

9. Infrastruktura pro znalostní společnost je novou prioritou jejímž obsahem je především všeobecné zpřístupnění Internetu, rozvoj vysokorychlostního Internetu zejména v akademické a neziskové sféře, budování a zpřístupnění znalostních bází a podpora výzkumu na vysokých školách a jejich spolupráce s podnikatelskou sférou. 

10. Inteligentní infrastruktura pro dopravu a energetiku je novým prvkem akcentujícím podporu současných moderních trendů rozvoje inteligentní dopravy a nezbytným předpokladem liberalizace energetiky.

5.4.1 Čtyři klíčové priority pro nejbližší období

Sociální demokracie se soustředí zejména na následující čtyři oblasti:

1. Informatizace veřejné správy, zdravotnictví a sociálních služeb 
Podpora zavádění informačních technologií do státní správy a samosprávy a vytváření propojených informačních systémů veřejné správy povede ke zkvalitnění veřejné správy jako služby občanům. Důsledné uplatnění ochrany osobních dat občanů v informačních systémech zabrání jejich zneužití. Provázání informačních systémů veřejné správy přes sdílené bezpečné referenční rozhraní a využívání společných základních registrů umožní, aby jednou poskytnutá data veřejné správě nebyla jiným úřadem znovu na občanovi vyžadována.

Efektivitu financování zdravotnictví  posílí zřízení clearingového centra, kam by se na jedné straně přiváděly veškeré vybírané prostředky od pojištěnců a na druhé straně realizovaly platby zdravotnickým subjektům. Podobné clearingové centrum může realizovat i jiné finanční toky, včetně výběrů sociálního pojištění nebo zálohy na daň, čímž by se zjednodušila administrativní náročnost na straně plátců a zvýšila se platební morálka
. 

Podpoříme  využití elektronických identifikátorů, které přinesou nové možnosti uplatnění informačních technologií
. 
2. Využití informačních technologií pro vzdělávání

Naším cílem je zajistit dostupnost počítačů a Internetu ve všech typech škol s důrazem na využití informačních technologií ve výukovém procesu. Budeme proto podporovat vytváření výukových programů a prostředí pro jejich tvorbu s cílem zajistit pokrytí veškerého středoškolského učiva v českém jazyce.

Budeme prosazovat využití informačních technologií a Internetu s cílem usnadnit rekvalifikace a podpořit proces celoživotního vzdělávání. Na vysokých školách budeme klást důraz na využití informačních technologií a Internetu, zejména pro podporu distančního vzdělávání, které umožní rozšířit kapacitu vysokých škol a zároveň jim přinese další příjmy z tvorby distančních rekvalifikačních a specializačních postgraduálních programů. 
3. Využití informačních technologií pro zvýšení transparentnosti ekonomiky veřejného a soukromého sektoru

Pro zvýšení transparentnosti veřejného sektoru podpoříme co nejširší dostupnost informací o nakládání s finančními prostředky z veřejných rozpočtů, zejména se zasadíme o zveřejňování údajů o veškerých dotacích, o výběrových řízeních apod. na Internetu.
Transparentnost ekonomiky soukromého sektoru podpoříme veřejně přístupnými informacemi o majetkových a vlastnických vztazích a závazcích s napojením na obdobné podnikatelské registry v zemích EU. Vzhledem k tomu, že podnikání je dobrovolnou veřejnou činností a informace o majetku a vlastnických vztazích podnikatelských subjektů nejsou osobními chráněnými daty, jejich zveřejnění podpoří rovnost v ekonomické soutěži a ochrání podnikatelskou komunitu před nepoctivým chováním. Transparentnost ekonomického prostředí zároveň přispěje i k podpoře zahraničních investic.

4. Komunikační infrastruktura pro evropské informační dálnice

S cílem dosažení vysokého standardu informační společnosti podpoříme nejenom rozšiřování prostředků výpočetní techniky ve společnosti, ale i všeobecnou dostupnost telekomunikačních datových služeb
. Zasadíme se o další rozvoj konkurenčního prostředí na telekomunikačním trhu, což ve svém důsledku povede ke snižování cen telekomunikačních služeb a tím ke zpřístupnění internetových a dalších informačních služeb nejširší veřejnosti. Rozvinutá komunikační infrastruktura podpoří přísun zahraničních investic a otevře se nové podnikatelské a pracovní příležitosti. 

Síťové propojení výzkumných center, vysokých škol, univerzit, ústavů Akademie věd a významných evropských vědeckých pracovišť umožní shromáždit kritické množství finančních a lidských zdrojů umožňující řešit náročné úkoly současné vědy. Taková agregace zdrojů umožní čerpat z fondů EU podporujících celoevropskou snahu o vůdčí postavení Evropy v globálním propojení směřujícím k výkonné páteřní síti. Taková modernizace evropských národních výzkumných sítí zaručí, že výzkumníci a studenti v kandidátských zemích budou moci využívat výhod těchto výkonných sítí. Současně bude vhodné zpřístupnit vědeckovýzkumné sítě i středním školám, muzeím a knihovnám s cílem podpory rozvoje vzdělanosti.

5.5 Deset cest realizace Národní informační a telekomunikační politiky

Stát má v rukou tři základní nástroje, kterými ovlivňuje dosažení vytčených cílů Národní informační a telekomunikační politiky:

1. legislativa,

2. exekutivní pravomoci,

3. alokace financí.

Veškerá opatření k realizaci Národní informační a telekomunikační politiky musí být trvale harmonizována s legislativou Evropské unie. Kombinace legislativních, organizačně-exekutivních a investičních opatření tvoří deset vzájemně provázaných cest, které vedou k dosažení priorit Národní informační a telekomunikační politiky:

1. Vytváření právního rámce informační společnosti spočívá v přípravě a uplatnění legislativních a správních norem pro dosažení priorit informační a telekomunikační politiky zejména v oblastech regulace telekomunikačního trhu, přístupu k informacím, ochrany osobních dat,  informačních systémů veřejné správy, podpory využívání elektronických dokumentů a elektronického obchodu.
2. Programové financování a řízení  je nutné pro úspěšné a efektivní vytváření informačních systémů veřejné správy s cílem soustředit dostatečné operativní pravomoci, lidské i finanční zdroje pro věcné i programové řízení nadresortních projektů.

3. Partnerství veřejného a soukromého sektoru spočívá v tom, že nové informační technologie a všeobecná dostupnost informačních systémů veřejné správy přinášejí i řadu nových podnikatelských možností pro soukromý sektor, který vytváření a provozování informačních systémů veřejné správy a veřejných informačních služeb může spolufinancovat. 
4. Budování evropské informační společnosti je součástí koordinovaného postupu zemí EU jehož součástí je i průběžná implementace stávajících a nově vznikajících souborů doporučení a předpisů pro komunikační služby a informační technologie. Proto budeme úzce spolupracovat s příslušnými orgány Evropské unie a podílet se na přípravě evropských standardů informační a telekomunikační politiky. 

5. Procesní analýza a rekonstrukce veřejné správy je nutnou podmínkou pro zavádění informačních technologií do veřejné správy. Jedině informatizace na základě výsledku analýzy procesů, které ve veřejné správě probíhají povede ke zvýšení jejich efektivity. Na druhé straně optimální využití informačních a komunikačních technologií vyžaduje následnou změnu a přestavbu organizace, a změnu procesů uvnitř samotné veřejné správy, tzv. reengineering veřejné správy.
6. Průběžné monitorování dosahovaných výsledků a porovnávání s nejlepšími. Jak ukázal projekt eEurope+, monitorování dosahovaných výsledků pomocí soustavy kvantitativních mezinárodně srovnatelných ukazatelů a jejich porovnání s ostatními zeměmi odhalí slabá místa, která bude nutno v následujícím období řešit.

7. Podpora regulátorů informační společnosti je nástrojem pro realizaci cílů informační společnosti. ČTÚ jako na exekutivě nezávislý regulátor telekomunikačního trhu implementuje regulační zásady Evropské unie a tím stimuluje konkurenční prostředí v oblasti nabídek telekomunikačních služeb. Úřad pro ochranu osobních údajů, jako regulátor dohlíží nad tím, aby osobní data občanů v propojovaných informačních systémech veřejné správy nebyla zneužívána. Úřad pro veřejné informační systémy stanovuje standardy a normy pro zajištění interoperability a bezpečnosti informačních systémů veřejné správy.
8. Podpora výzkumu a vývoje je základní podmínkou úspěšnosti budoucí ekonomiky, založené na znalostech, která bude záviset na intelektuálních a výzkumných kapacitách, které má země k dispozici. Evropa proto klade velký důraz na podporu výzkumu a vývoje a využití informačních a telekomunikačních technologií pro propojení evropských výzkumných center s vědomím toho, že kvalitní výzkum na vysokých školách zaručuje i vysokou kvalitu výuky jejich absolventů. Podpora výzkumu znamená zejména propojení vysokých škol a pracovišť Akademie věd s průmyslem a ostatními podnikatelskými aktivitami. Důležité je i vytváření inovačních center prostřednictvím investičních pobídek pro vznik vývojových parků pro moderní technologie.
9. Podpora prostředí pro vývoj nekomerčního software s všeobecně přístupným zdrojovým kódem a volně přístupných souborů osvědčených postupů, protože tvorba a využívání tohoto software má velký význam zejména pro uplatnění vzdělávacích prostředků na Internetu, pro podněcování mezinárodní spolupráce a tvorbu vícejazyčných multimediálních vzdělávacích materiálů. Zveřejňování volně přístupných vzorů osvědčených postupů řešení informačních systémů vede k urychlení informatizace ve všech oblastech.

10. Získávání účinné podpory veřejnosti je klíčové pro rozvoj informační společnosti, který není jen úlohou vlády, státu, specializovaných firem a informačních odborníků. Bez partnerství vlády, veřejné správy, akademické sféry, podnikatelské veřejnosti a všech občanů není možné tohoto cíle dosáhnout. Zajištění podpory veřejnosti pro deklarované cíle trpělivým vysvětlováním je důležitou podmínkou úspěchu, protože jednou z významných bariér je nízké vnímání významu informační společnosti pro občana, veřejnou správu a rozvoj podnikání.

5.5.1 Čtyři klíčové cesty pro nejbližší období

Sociální demokracie považuje za nejdůležitější tyto čtyři cesty:

1 Vytváření právního rámce informační společnosti
Právní rámec zahrnuje zejména: 

· telekomunikační trh,

· přístup k informacím, 

· ochranu osobních dat, 

· informační systémy veřejné správy,

· podporu využívání elektronických dokumentů, 

· elektronický obchod.

V souvislosti s přijetím nových právních předpisů ES bude nutno modifikovat právní rámec pro rozvoj a regulaci telekomunikačního trhu, zejména jde o institut zpřístupnění účastnických vedení, který umožňuje alternativním operátorům přístup ke koncovým uživatelům bez nutnosti budovat vlastní nákladné přístupové sítě, a o  postavení a pravomoci regulátora trhu elektronických komunikací. Sociální demokracie bude rovněž prosazovat v souladu s praxí některých evropských zemí také zavedení přenositelnosti čísel i pro mobilní operátory.

Aktuálním problémem je nutnost výrazného snižování cen přístupu k Internetu.  Institut univerzální služby
 je zapotřebí v novém telekomunikačním zákoně rozšířit i o požadavek umožnění přístupu k Internetu za cenu, která zvýší počet uživatelů a v kvalitě, která umožní v přiměřené míře využívat možnosti Internetu. Zákon musí zdokonalit systém regulace cen služeb elektronické komunikace ve vazbě na úroveň konkurenčního prostředí na trhu a na priority rozvoje informační společnosti a umožnit regulátoru telekomunikačního trhu využít cenovou regulaci k výraznému snížení cen za připojení k Internetu.

Rozvoj informačních systémů veřejné správy není jen technickým, ale i legislativním úkolem. Pro jejich efektivní funkci bude nutno především přijmout jednotná pravidla pro vedení registrů veřejné správy a dotvořit právní rámec součinnosti informačních systémů veřejné správy přes sdílené bezpečné referenční rozhraní. Připravovaný zákon o registrech veřejné správy by měl napomoci realizaci základního principu: "jednou poskytnuté údaje jednomu orgánu veřejné správy by neměly být znovu jiným orgánem vyžadovány z jiných důvodů, než pro ověření jejich platnosti". Občané a podnikatelé budou zbaveni nutnosti neustálého vykazování stejných údajů na různých formulářích a hlášení změn na mnoha úřadech. Místo občanů musí obíhat po úřadech příslušné informace, a to při zachování bezpečnosti a ochrany osobních dat.

Podpora elektronické výměny dokumentů a praktické uplatnění Zákona o elektronickém podpisu bude vyžadovat nejen úpravu celé řady právních a správních norem, ale i změnu některých dosud zavedených procesních postupů ve veřejné správě, tak, aby bylo možné efektivně využívat výhod informačních technologií. Jedním z nových prvků, které posílí bezpečnost elektronické výměny dat i usnadní praktické fungování informačních systémů veřejné správy bude zavádění elektronických identifikátorů, pro jejichž uplatnění bude nutno vytvořit zcela nový právní rámec.

2. Programové financování a centrální řízení budování informačních systémů veřejné správy

Zkušenosti ukazují, že pro dosažení priorit informační a telekomunikační politiky je nutné formulovat konkrétní úkoly a opatření do formy kontrolovatelných úkolů prováděcího plánu. Uplynulé období však také prokázalo, že pro realizaci priorit formulování prováděcích plánů a vytvoření příslušné legislativy samo o sobě nestačí. Pokud finanční zdroje k její realizaci nejsou k dispozici, je přijatá legislativa následně nerealizovatelná! Klíčové je především stimulovat vybudování dostatečně silné a dostupné komunikační infrastruktury pro informační služby, resp. pro Internet. 

Rekapitulace ukázala, že při vytváření informačních systémů veřejné správy bylo v oblasti legislativy dosaženo výraznějšího pokroku. Není však nadále ekonomické trpět stav, kdy informační systémy jednotlivých resortů jsou projektovány a provozovány s vlastní, pro každý resort oddělenou, komunikační infrastrukturou. V budoucnosti je proto nutné se zaměřit na řízení zdrojů a budování společné komunikační infrastruktury informačních systémů veřejné správy. V řízení zdrojů je nutné zlepšit koordinaci a ujednotit řízení. Z tohoto pohledu je třeba ustanovit nové rozhodovací a realizační mechanismy pro rozvoj informačních a komunikačních technologií s cílem jednotného a standardizovaného poskytování informačních služeb veřejné správě.

Pro koordinaci státní informační politiky je zapotřebí vytvořit nebo vylepšit nástroje, které umožní účinné operační a věcné programové řízení projektů, včetně jejich centrálního financování. Bez toho se realizace informační politiky prodraží! Právě prostředky, ušetřené díky věcně řízené, samostatně financovatelné realizaci projektů, bude možno efektivně využít např. na podporu dostupnosti Internetu všem vrstvám obyvatel.

Koordinace je nutná i při vytváření legislativy, která v oblasti telekomunikačních a informačních technologií je dnes věcně provázána, a tedy bez rozvoje komunikací není možno rozvíjet informační systémy. Vzhledem ke konvergenci informačních, multimediálních a telekomunikačních technologií a s ohledem na vytváření propojených systémů veřejné správy včetně nezbytnosti věcně i finančně koordinovat budování projektů Státní informační politiky, dalšímu rozvoji informační společnosti v ČR napomůže vytvoření samostatného resortu informatiky a telekomunikací reorganizací současného Úřadu pro veřejné informační systémy a části Ministerstva dopravy a spojů. 

Tento samostatný resort by mohl mít podobu 

a) ministerstva pro telekomunikace a informatiku nebo 
b) samostatně vyčleněného útvaru, vytvořeného např. v rámci Úřadu vlády, s vlastním rozpočtem pro financování projektů, vedeným pověřeným místopředsedou vlády. 
Lze realizovat i jinou alternativu, ve Velké Británii je např. rozvoj informatizace přímo v rukou premiéra, důležité však je soustředit dostatečné operativní pravomoci na vládní úrovni a koncentrovat dostatečné finanční i lidské odborné zdroje pro programové financování a realizaci národní informační a telekomunikační politiky. 

3. Partnerství veřejného a soukromého sektoru (Public Private Partnership – PPP)

Při financování řady projektů informatizace veřejné správy není nutné vše financovat pouze z veřejných rozpočtů. Pro spolufinancování je možné využít i soukromý kapitál. Využívání informačních systémů veřejné správy spolu s rozvojem informačních technologií totiž přináší zcela nové podnikatelské příležitosti. Vhodná legislativní opatření a správní rozhodnutí tak přinesou nejenom nové služby pro občany, ale i nové možnosti pro soukromý podnikatelský sektor, který se pak může na financování veřejných služeb spolupodílet.
Např. informační kiosky, realizující interaktivní styk občana s veřejnou správou, je možné provozovat jako licencovanou službu – vlastní financování jejich výstavby a provozu je při vhodně zvolených podmínkách, možné ponechat na soukromém sektoru. Veřejný sektor umožní přístup k datům veřejné správy, soukromá sféra realizuje další služby s přidanou hodnotou. Základní informace z veřejné správy mohou být doplněny i dalšími placenými informacemi (např. je možné zprostředkovat placenou inzerci místních obchodníků v informačních kioscích apod.).

Velkou oblastí pro uplatnění spolufinancování soukromého sektoru pro realizaci priorit informační politiky jsou již výše zmíněné elektronické identifikátory. Pokud stát vytvoří odpovídající legislativní i správní zázemí pro vydávání a používání elektronických identifikátorů (osob, motorových vozidel aj.), pak soukromý sektor může převzít značnou část nákladů – možnost nových služeb s přidanou hodnotou, které využití elektronických identifikátorů přináší, mu tyto náklady se ziskem vrátí (kreditní karta na bankovní služby, elektronická peněženka, odběrová karta na benzin, elektronický recept zdravotní pojišťovny aj.) 

Pokud legislativně stanovíme, že veškeré platby mezd, odměn, autorských honorářů apod. fyzickým osobám bude možné provádět pouze přes definované clearingové místo (kde se provede automatický odečet sociálního a zdravotního pojistného spojeného popřípadě i s odvedením zálohy na daň), usnadníme tím vedení mzdové agendy zejména drobným podnikatelům a zároveň zlepšíme platební morálku při výběru pojistného. Zároveň je možné využít takový systém pro vedení mzdové agendy na dálku prostřednictvím Internetu (samozřejmě za předpokladu uplatnění bezpečnostních regulí při přenosu dat). To přináší nové podnikatelské možnosti pro účetní firmy, které za využití tohoto systému mohou platit i určité správní poplatky.

Provozování informačních služeb státní správy a samosprávy tedy nemusí ležet jen na bedrech státu. Stát může dávat licence soukromým společnostem, které realizují řadu projektů sami ze svých prostředků nebo společně se státem, ke službám pro stát si navíc realizují své vlastní, navazující komerční služby s přidanou hodnotou a veřejný sektor může ušetřit prostředky. 

Předpokladem ovšem je, že je možno přesně specifikovat elektronické služby (e-services), které jse pak nabízí v licenčním řízení soukromým subjektům. Pro jejich specifikaci je nutno mít příslušný orgán státu s příslušnými pravomocemi (viz předchozí bod).

4.  Budování evropské informační společnosti

ČR bude zanedlouho součástí Evropské unie. Proto úsilí o budování informační společnosti v ČR je součástí celoevropského koordinovaného postupu. Budeme snažit průběžně implementovat stávající a nově vznikající soubory předpisů EU pro komunikační služby a informační technologie a spolupracovat na jejich přípravě.

V nejbližší době bude např. nutno urychlit a dokončit úplnou liberalizaci telekomunikačního sektoru. S tím souvisí zajištění dostupnosti prostředků pro výběr poskytovatele ke stejnému datu, kdy má být dokončena liberalizace, a poté co nejdříve zajistit přenositelnost čísla i pro mobilní operátory. Dále bude nutno uzákonit nové předpisy EU v telekomunikačních službách, vztahující se k univerzální službě, a zajistit dostupnost základní telefonické služby pro přístup na Internet.

Při realizaci jednotlivých priorit bude třeba vždy přihlížet k normám a standardům EU, zejména s ohledem na přenositelnost dat v informačních systémech veřejné správy. Zajištění interoperability s evropskými informačními systémy je proto průběžným klíčovým úkolem.

Současné priority budování informační společnosti odpovídají prioritám vytýčeným pro kandidátské země v programu eEurope+. Aby se usnadnilo porovnávání a výměna informací nejen mezi kandidátskými zeměmi, ale také s členskými státy EU, činnosti jsou seskupeny kolem tří stejných hlavních cílů, které byly vybrány evropskou patnáctkou, která rovněž přijala referenční ukazatele. Kandidátské země uznávají, že pokud má být dosaženo všech přínosů z těchto opatření - je nutné další urychlení implementace zákonodárství EU v oblasti komunikací a v oblastech souvisejících s informační společností. Toto stanovisko členských zemí vyústilo v zahrnutí dodatečného cíle (číslovaného jako cíl 0), který v eEurope zahrnut nebyl, a jehož smyslem je napomoci při realizaci základních stavebních prvků informační společnosti. Dosažení cílů eEurope+, které jsou uvedeny níže, může být významně posíleno a urychleno prostřednictvím pohraniční a mezinárodní spolupráce.

0. Urychlená realizace základních stavebních prvků informační společnosti, která souvisí především s urychlením implementace příslušných legislativních norem pro podporu konkurenčního prostředí v oblasti komunikačních služeb – priorita č. 1, a to

a) Urychlení přístupu k dostupným komunikačním službám pro všechny

b) Převzetí a implementace zákonodárství EU souvisejícího s informační společností

1. Levnější, rychlejší, bezpečnější internet

a) Levnější a rychlejší přístup k Internetu (souvisí s prioritou č. 4 a 9)

b) Rychlejší internet pro výzkumníky a studenty (souvisí s prioritou č. 9).

c) Bezpečné sítě a inteligentní čipové karty (souvisí s prioritou č. 5)

2. Investice do lidí a kvalifikace 

a) Vstup evropské mládeže do digitálního věku (souvisí s prioritou č. 1 a 9)

b) Práce v ekonomice založené na znalostech (souvisí zejména s prioritou č. 1)

c) Účast všech na ekonomice založené na znalostech (souvislost s prioritou č. 9)

3. Podpora používání Internetu

a) Urychlení elektronického obchodu (priorita č. 6)

b) Státní správa on-line: elektronický přístup k veřejným službám (priority č. 1 a 3)

c) Zdravotnictví on-line (viz priorita č. 3) 

d) Evropské digitální informace pro globální sítě (souvisí s prioritami č. 1 a 9)

e) Inteligentní dopravní systémy (viz priorita č. 10)

f) Životní prostředí on-line (monitorování životního prostředí souvisí s úkoly priority č.  8)

6. Přínosy informační a telekomunikační politiky

6.1 Informační a telekomunikační politika z hlediska občana

Informatika a telekomunikace budou život občanů ovlivňovat i nepřímo – prostřednictvím růstu ekonomiky státu a následně i životní úrovně občanů. Jsou totiž jedním z klíčových faktorů ekonomického rozvoje, a tedy  i prostředkem, který zásadně přispěje ke zvyšování růstu české ekonomiky.
Rozvoj informační společnosti vytvoří nové pracovní  příležitosti, avšak s vyššími nároky na vzdělání a s nutností častější rekvalifikace. U většiny profesí vyvstává do popředí požadavek celoživotního vzdělávání. 

Na druhé straně informační technologie umožňují podstatně rozšířit nabídku vzdělávacích a rekvalifikačních možností (vzdělávání na dálku – tzv. e-learning) a využitím multimediálních technologií výukový proces zefektivnit.

Vytvoření propojeného informačního systému a integrované sítě kontaktních míst se státní a veřejnou správou při využití Internetu odstraní zbytečnou byrokracii a přiblíží stát i obce občanům.

Informační technologie zpřístupní informace z veřejné správy, z kultury, knihoven, zprostředkují dostupnost informací pro vzdělávání, vědu aj., přinesou i nové možnosti zábavy a využití volného času. Také zásadně ovlivní ochranu a zpřístupnění kulturního dědictví všem občanům (unikátní sbírky knihoven, archivů, muzeí a galerií). 

Informační společnost tedy přispívá k růstu ekonomiky a tím i životní úrovně občanů, přináší občanům nové možnosti pro využití jejich kvalifikace a uplatnění tvůrčích schopností. Dává jim nové možnosti využití volného času, vzdělávání, přináší nové pracovní příležitosti, odstraňuje zbytečnou byrokracii a vytváří tak podmínky pro vyšší kvalitu života a uplatnění přirozené lidské kreativity.

6.2 Informační a telekomunikační  politika z hlediska veřejné správy

Součástí rozvoje informační společnosti je i vytváření informačních systémů veřejné správy, které ji nejen zefektivní a zjednoduší, ale především budou přínosem pro občany. Umožní např. vytvořit integrovanou síť kontaktních míst veřejné správy, kde si občan nebo organizace na jednom místě mohou vyřídit veškeré své záležitosti související se státní správou. Využití elektronického podpisu umožní komunikaci občanů s úřady veřejné správy prostřednictvím Internetu. 

Koordinovaná a plánovitá výstavba a provozování informačních systémů veřejné správy s využitím těchto moderních technologií umožní realizovat celou řadu nových služeb. Např. průběžná elektronická evidence odvodu daní, sociálního a zdravotního pojištění omezí možnost daňových úniků a nedoplatků pojistného. 

Informatizace dále umožní zavést efektivnější metody při určování nároku na sociální dávky, důchody a uplatní se ve službách zaměstnanosti. Bude možné dále individualizovat nároky na sociální dávky bez zvýšení administrativní náročnosti. Nezanedbatelná bude i lepší kontrola finančních toků, což přispěje k vytvoření antikorupčního prostředí a tím se zefektivní boj s různými formami kriminality. Nezávislá clearingová centra spolu s centrálními registry zjednoduší administrativu občana i podnikatele, zprůhlední finanční toky a poskytnou celou řadu nových strukturovaných informací pro řízení a správu státu. 

6.3 Informační a telekomunikační politika z hlediska podpory rozvoje podnikání

Uplatnění moderních informačních technologií pomůže vytvořit  transparentní prostředí obsahující veřejně přístupné informace, které mohou podle příslušné legislativy být poskytnuty o podnikatelských subjektech. Efektivní dostupnost relevantních informací o podnikatelských subjektech je jedním z kritických předpokladů řádně fungujícího tržního prostředí.

Prudký rozvoj informačních technologií v posledním desetiletí dal vzniknout zcela nové dimenzi obchodování - elektronickému obchodu (dále EO). V EO se jedná o produkci, reklamu, prodej a distribuci různých produktů i o jiné formy spolupráce subjektů (výměna dat a dokumentů v digitální formě) prostřednictvím telekomunikačních sítí. V souvislosti s expanzí Internetu jako globálního komunikačního prostředí se objevily rozsáhlé možnosti jeho využití pro EO.

S rozvíjením informační společnosti jsou tak spojeny nové podnikatelské příležitosti nejen pro firmy z oblasti informačních a komunikačních technologií, ale pro všechny podnikatelské subjekty, pro které je EO další příležitostí pro proniknutí na celosvětové trhy. Elektronický obchod ale zároveň   přináší řadu legislativních i technických problémů, které je nutno vyřešit (např. evidenci a výběr cla a DPH z elektronických obchodních transakcí, problematika bezpečnosti elektronických plateb přes Internet apod.), které budou muset být řešeny na úrovni státní správy.

Rozvoj informační společnosti podpoří vytváření nových pracovních příležitostí, zlepší se možnosti rekvalifikace, propojení vzdálených pracovních míst společnou síťovou infrastrukturu umožní práci na dálku. Na druhé straně však řada současných pracovních míst zanikne, a tak  k výrazné restrukturalizaci pracovních sil.

Odborná komise pro informatiku a telekomunikace ČSSD, květen 2002
své připomínky a podněty směrujte prosím na adresu kofranek@cesnet.cz

� To by k vedlo např. k usnadnění mzdové agendy na straně plátců. Stačilo by poslat hrubou mzdu a pojistné spolu s rodným číslem zaměstnance, a číslem jeho sporožira na příslušné bankovní konto – informační systém by si zjistil jeho zdravotní pojišťovnu, a rozeslal by peníze příslušným pojišťovnám, finančnímu úřadu a zaměstnanci. Pokud by se zavedla povinnost, že veškeré platby mezd, odměn, autorských honorářů apod. budou možné proplácet pouze přes definované clearingové místo (aby je podnikatel mohl vykazovat jako náklady), podstatně by se tím zároveň zvýšila i platební morálka.


� Např. využití čipových karet pro technický průkaz motorových vozidel podstatně sníží riziko krádeží automobilů apod.


� Vysoké telekomunikační poplatky za připojení na Internet, za pronájem pevných linek či datových okruhů aj. působí selektivně, umožňují využití nových možností jen finančně silnějším subjektům. 


� Stanovení minimálního souboru telekomunikačních služeb za dostupnou cenu komukoli bez ohledu na geografickou polohu, upravený v zákoně o telekomunikacích.
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