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Vážený pane doktore,
k Vašemu podnětu obdrženému dne 5. března  2008 Vám sdělujeme.

Z pohledu zákona č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů  a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, může správce zpracovávat osobní údaje za podmínek stanovených v § 5 odst. 1 citovaného zákona, přičemž v kontextu Vašeho podání je třeba zdůraznit ustanovení písmene d), dle kterého je správce oprávněn shromažďovat osobní údaje odpovídající pouze stanovenému účelu a v rozsahu nezbytném pro naplnění stanoveného účelu. Bez souhlasu subjektu údajů může správce zpracovávat osobní údaje jen za taxativně vymezených podmínek § 5 odst. 2 citovaného zákona. V daném případě by se mohlo jednat o zpracování dle § 5 odst. 2 písm. a), kdy správce provádí zpracování nezbytné k dodržení své právní povinnosti. Ta však musí být uložena zákonem a jasně vyplývat z jím chráněného účelu.

Podle názoru Úřadu může být obsah vyhlášky Ministerstva zdravotnictví č. 54/2008 Sb. ze dne 25. února 2008, o způsobu předepisování léčivých přípravků, údajích uváděných na lékařském předpisu a o pravidlech používání lékařských předpisů, v rozporu zejména se zákonem č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů i vyhláškou č. 618/2006 Sb., kterou se vydávají rámcové smlouvy. Zdravotní pojišťovna požaduje po zdravotnickém zařízení nebo lékaři při uzavření Rámcové smlouvy identifikační číslo, lékař uvádí ve smlouvě místo podnikání, tj. místo výkonu praxe a číslo registrace. Povinné sdělování adresy trvalého pobytu a telefonního čísla do bydliště prostřednictvím otisku razítka není v souladu ani s ustanovením § 5 odst. 2  písm. b), neboť se nejedná o údaje nezbytné pro plnění smlouvy. Pro účely vystavení lékařského předpisu se tedy jeví jako dostatečné pro jednoznačnou identifikaci lékaře jeho jméno, příjmení a místo podnikání, popř. identifikační číslo nebo daňové identifikační číslo.  
Návrh citované vyhlášky nebyl s Úřadem pro ochranu osobních údajů konzultován. Opomenutí v této věci již Úřad Ministerstvu zdravotnictví vytknul a očekává zjednání nápravy, která je však plně v jeho kompetenci. 

S pozdravem
         JUDr. Zdeněk Koudelka 
ředitel  odboru pro styk s veřejností
